

枫桥经验 在海南



第十五届海南省见义勇为先进分子郭宏璟： 危急时刻救援落水老人

■法治时报全媒体记者 覃创源

“当时没时间多想，救人就是本能。”近日，海南大学教师郭宏璟在接受采访时谦逊地说。2020年11月24日下午，一位老人的意外落水，让当时还是大四学生的郭宏璟与“见义勇为”这四个字紧密相连。

当天，年过七旬的马先生与妻子到海南大学荷花池边散步。因误触电动轮椅按钮，马先生连人带车径直冲进了荷花池里。池水瞬间没至老人胸口，整个人和电动轮椅渐渐沉进水里。正在荷花池边看书的郭宏璟当即穿过慌张的人群，纵身跃入池中向老人游去。

池水深约2米，郭宏璟在纵横交错的荷花根茎里，摸索着解开固定老人的轮椅安全带，以托举的姿势将老人架到肩膀上，一步步往岸边“挪动”。岸边的众人合力将老人拉上岸后，郭宏璟又折返回池中打捞轮椅，确认老人无大碍才默默离开了现场。

“小伙子救了我老伴一命。我一直问他叫什么名字，但当时他都不愿说。”马先生的妻子颇为感激地说。事发后几天，她多方寻找才再次见到郭宏璟，并穷追不舍问到了他的姓名。

“我的父亲半身不遂，如果不是郭同学及时、果断、勇敢地施救，后果不堪设想。”老人的儿子激动得连连道谢。几天后，老人全家一起来到海南



郭宏璟(资料图)

大学法学院，送来了锦旗和感谢信：“多亏法学院的培养，郭同学小小年纪能有这样的品质和勇气，实属难得！”

2021年8月，郭宏璟获评海口市见义勇为积极分子、第十五届海南省见义勇为先进分子，同年12月获评海南省见义勇为道德模范。

时间一晃4年过去了，郭宏璟已研究生毕业，留校担任海南大学青春书院辅导员、党建指导员。许多学生得知自己的辅导员竟是“新闻人物”时，有人惊讶，有人赞叹，但更多人受到鼓舞：“没想到郭老师这么勇敢，原来榜样就在身边。”

省妇联与海南政法职业学院签订合作框架协议 发挥优势 深化合作

本报讯(法治时报全媒体记者陈敏)7月8日，海南省妇联联合与海南政法职业学院签署合作框架协议，双方将充分发挥各自优势，共同探索构建“妇联+高校”协同联动模式，充分发挥妇联组织职能优势与高校专业资源优势，发挥海南政法职业学院作为全国妇联“巾帼建言”法律意见征集点作用，推动妇女儿童权益保护工作专业化、规范化发展，在法律服务、心理辅导和矛盾纠纷调解、理论研究等领域开展务实合作，为双方在人才培养、科研创新、社会服务等方面带来新的发展和机遇。

近年来，省妇联积极加强与有关部门协调联动，在未成年人保护普法宣传、家庭教育指导、维护妇女合法权益等方面整合资源、共同发力，推动妇女儿童权益保护工作取得良好的成效。海南政法职业学院积极探索法学理论与法律实务的良性互动，建立深度协同育人机制，不断夯实基层社会治理人才能力培养的过程。特别是紧扣基层社会治理特点，构建政府、社会、学院协同联动“实践育人共同体”。

此次签署合作协议是深化合作、推动融合发展的有效尝试。下一步，双方将充分发挥各自优势，共同探索构建“妇联+高校”协同联动模式，充分发挥妇联组织职能优势与高校专业资源优势，发挥海南政法职业学院作为全国妇联“巾帼建言”法律意见征集点作用，推动妇女儿童权益保护工作专业化、规范化发展，在法律服务、心理辅导和矛盾纠纷调解、理论研究等领域开展务实合作，为双方在人才培养、科研创新、社会服务等方面带来新的发展和机遇。

双方表示，将以此次签约为契机，共同搭建平台、加强互动交流，实现资源共创共建共享，共同推进我省妇女儿童权益保护工作高质量发展。

将大量矛盾化解在基层

(上接1版)蒋成心介绍，“巡回法庭车+综治”模式，更是让这项服务突破场地限制，从“被动等待”转为“主动出击”，真正实现“动”起来。

6月25日10时许，作为现场见证者，记者跟随工作人员走进车厢，目睹一场“流动的调解”如何让矛盾迅速化解。

前不久，市民陈某某骑电动车与张某某的小轿车相撞，交警认定张某某全责。但事后索赔时，张某某却突然反悔。在综治中心窗口，记者看到工作人员一边安抚陈某某情绪，一边快速调取交警责任认定书、医疗单据等材料。电话那头，张某某语气生硬：“这人蛮不讲理，法院见就法院见！”为避免矛盾升级，综治中心当即启动联动机制。

“张师傅，我们理解您工作忙，但逃避解决不了问题。”巡回法庭车内，蒋成心将热茶推到张某某面前。

蒋成心结合“法理情”耐心劝导，张某某的态度逐渐软化，开始仔细核对陈某某的医院证明和维修单据，同意3天内支付1800余元赔偿款。陈某某也为之前的过激言论道歉。双方握手言和。

“巡回法庭车+综治”模式不仅是空间上的延伸，更是服务理念的创新。从固定场所到移动车厢，琼山区正用这种“动”起来的模式，将司法温度传递到基层每个角落。

跨部门资源联动让难题不再难

在琼山区综治中心，跨部门资源联动是切实解决群众“急难愁盼”的重

受伤船员被拖欠劳务报酬起诉维权，海口海事法院博鳌法庭启动“快办”机制 “六调联动”小纷快解

■法治时报全媒体记者 陈敏

“这么长时间了，要不是法官的耐心坚持，咱们不大可能坐下来心平气和地商量解决这件事情。”6月27日，在海口海事法院博鳌法庭法官的努力下，一起船员劳务合同纠纷案件最终以双方当事人握手言和调解结案。这起案件成功调解，得益于博鳌法庭探索打造的“法庭+地方政府+地方司法+海岸警察+渔政中心+渔民协会”的“六调联动”解纷机制。

“快办”帮船员拿到欠薪

据了解，2023年12月起，船东黄某雇吴某到其名下渔船负责网师工作，双方没有订立劳务合同，只是口头约定报酬为每月2.4万元。一次工作中，吴某因起网机缆绳断开，导致大腿受伤后离职。至此，吴某一共在黄某的船上工作了17天，按约定应获得劳务报酬1.36万元。但是到今年5月，黄某一直拖欠吴某的劳务报酬。近日，无奈的吴某起诉至博鳌法庭。

立案后，为及时维护船员合法权益，博鳌法庭迅速启动涉海涉渔案件“快办”机制，将案件移送至潭门镇海事司法服务中心开展先行调解。

调解之初，当潭门镇海事司法服务中心调解员陈姗姗了解具体情况时，双方当事人就互倒“苦水”。吴某表示自己已2年来为了讨要工资费尽周折。黄某称对方讨要的钱数跟实际不符。

“在熟悉案件具体情况，并了解双方当事人需求后，我和法庭工作人员各自分开劝说当事人，耐心为其反复释法说理，并分析其中利弊，最终黄某鉴于对方在自己的船上工作时受过伤，表示可以做出一定让步。”陈姗姗告诉记者，在法院见证下，黄某通过银行转账当场付清拖欠吴某的全部劳务报酬。



6月27日，在海口海事法院博鳌法庭法官的努力下，一起案件调解结案后当事人握手言和。记者陈敏摄

“多亏了你们的帮助，我终于拿到钱了。”拿到劳务报酬的吴某激动不已，向参与调解的工作人员连连致谢。

“六调联动”快速解纷

据介绍，自2023年5月以来，海口海事法院博鳌法庭以党建品牌为引领，联合琼海多部门共同建立潭门镇海事司法服务中心，探索打造出具有海事特色的

“法庭+地方政府+地方司法+海岸警察+渔政中心+渔民协会”的“六调联动”解纷机制。

“法庭为潭门海事中心提供全方位的纠纷调解指导，与各成员单位共同打造潭门海事中心‘1+3+7’三步工作法”。

海口海事法院博鳌法庭庭长胡春妮介绍，博鳌法庭法官牵头与各成员单位指派的资深调解员、人大代表等联动调处纠纷，第

一步以行业调解为主，第二步以行政调解为主，第三步以司法调解为主，力争在7天内化解矛盾，做到“小纷快解、大纷精解、难纷联解”。

据悉，截至6月25日，潭门镇海事司法服务中心依托“六调联动”机制，按照“1+3+7”三步工作法，成功调处涉海涉渔矛盾纠纷78件，最大限度地做到矛盾纠纷早预防、早发现、早控制。

洋浦检察院制发检察建议书督促整治住宿行业违规分装化妆品问题

4商家违规分装被立案查处

本报讯(法治时报全媒体记者许光伟 通讯员戴冀)近日，洋浦经济开发区人民检察院制发检察建议书，督促整治住宿行业违规分装化妆品问题，规范市场秩序，保障消费者合法权益。

洋浦检察院通过开展食药安全“益路行”专项监督活动，走访辖区酒店、宾馆、旅租、民宿，了解客房浴室分装化妆品的操作过程、进货登记查验制度执行情况。检察官经走访了解，发现辖区4家酒店、宾馆，涉及房间97间存在分装后的化妆品缺失产品成分、生产日期、保质期等原标签信息，导致消费者无法知悉上述关键内容，侵犯消费者知情权；化妆品内容物有被污染的风险，酒

店、宾馆的分装场所洁净度不达标以及操作不规范；重复使用分装器具易产生交叉感染；长期积存的残留物易导致产品变质；使用的分装器具洁净度无法保证；酒店、宾馆自行分装洗发水、沐浴露用于经营，属于“自行配制化妆品”，存在无资质生产化妆品情形。上述情形侵害了消费者知情权以及存在化妆品使用安全隐患。

洋浦检察院根据相关规定，向相关行政主管部门制发检察建议书，建议其履行监督管理职责，监管、规范酒店、宾馆违规自行分装洗发水、沐浴露等化妆品后供消费者使用的行为，督促企业主体履行化妆品信息标注义务，确保化妆品使用安全和保障消费者知情权。

收到检察建议书后，相关行政主管部门高度重视，立即开展整改，印发了该部门《关于印发宾馆、酒店使用化妆品质量提升行动方案的通知》，同时组织工作人员对辖区的酒店、宾馆进行调查摸底并登记造册，开展酒店、宾馆化妆品专项检查。对4家酒店、宾馆存在自行分装化妆品的行为进行立案查处，对涉案物品进行查封、扣押；在行政检查过程中对酒店、宾馆逐一进行法律宣传，并督促建立进货查验制度，指导履行好《化妆品监督管理条例》规定的化妆品经营者义务。

洋浦检察院对整改情况开展实地评估，案涉酒店、宾馆已全部撤下分装单元器具，不再自行分装洗发水、沐浴露等洗护类化妆品用于经营使用。

1人拖欠贷款调解后又违约，乐东一商行向法院申请执行

法官释法说理促执结

本报讯(法治时报全媒体记者陈大东 通讯员陈亮 刘丹妮)近日，乐东黎族自治县人民法院执行完毕一起达成执行和解协议后又违约拖延履行的案件。双方同意调解。在法官的耐心调解下，双方最终达成调解协议：张某某向乐东某商行每月分期支付拖欠的货款2.2万元，直至货款清偿之日止；若任意一期逾期未付清，乐东某商行有权就全案剩余款项申请执行，且张某某向商行支付利息至货款付清之日止。可约定的期限到期

后，张某某并没有如约履行，反而玩起了“失踪”。4月11日，乐东某商行负责人邢某来到乐东法院，申请强制执行。为实质性化解矛盾，执行法官秉持善意文明执行的理念，再次对张某某释法说理并告知拒不履行的法律后果，最终张某某表示愿意协商还款。6月19日，在法官的主持下，张某某与乐东某商行心平气和面对面协商还款方案。经过多次协商，张某某当场支付剩余案款16472元给乐东某商行，双方当事人再度握手言和。

法官曹国贞对案件进行认真分析，认为案件事实清楚，争议较小，简单推进案件程序，将不利于双方今后的合作。于是征询双方的意见，能否进行调解。

双方同意调解。在法官的耐心调解下，双方最终达成调解协议：张某某向乐东某商行每月分期支付拖欠的货款2.2万元，直至货款清偿之日止；若任意一期逾期未付清，乐东某商行有权就全案剩余款项申请执行，且张某某向商行支付利息至货款付清之日止。可约定的期限到期

利用夜间实施非法捕捞

3艘“三无”渔船在文昌被查获

本报讯(法治时报全媒体记者舒耀剑 通讯员晓媛)7月7日，文昌市综合行政执法局与海口海警局联合执法，在文昌市抱虎角附近海域查获非法捕捞的3艘“三无”渔船。

当日，海口海警局执法艇在日常巡航中监测发现3艘可疑渔船在非法捕

捞。执法人员立即比对船舶AIS信号与休渔期渔船数据库，锁定3艘渔船未在指定渔港停靠的异常轨迹。执法人员登临检查，发现3艘渔船均无船名船号、无船舶证书、无船舶籍港，属于典型的“三无”船舶。经初步调查，3艘渔船来自广东省徐闻县，利用夜间越过琼州海峡实施非法

捕捞。文昌市综合行政执法局依法接收案件线索后，立即启动跨省联动机制。通过全国渔船动态管理系统核查船舶归属，确认3艘渔船均未在广东省渔业部门登记。同时与徐闻县有关部门建立信息共享通道，追溯渔船建造源头及非法捕捞链条。目前，案件正在进一步调查中。

白沙公安创新形式以“小手拉大手”开展反诈宣传 征集到419份 反诈手抄报作品

本报讯(法治时报全媒体记者宋飞杰)近日，白沙黎族自治县公安局联合多部门开展的面向青少年的“反诈手抄报”征集大赛活动，征集了全县中小学生优秀反诈手抄报作品419份。

连日来，白沙公安局为营造全民反诈意识，以“公安牵头+多方协同”机制，联合县教育局、团委等单位，面向全县青少年举办了为期两周“反诈手抄报”征集大赛活动，以“小手拉大手”的形式，提升青少年防骗能力，助力构建“全民反诈”新格局。

活动开展以来，在全县共征集中小学生优秀反诈手抄报作品419份。活动结束后，白沙公安局等单位通过“线上展示+线下评审”模式，评选出了60份主题突出、设计新颖的作品，并分批次举行了颁奖仪式。

白沙公安局相关负责人表示，此次活动亮点在于将反诈知识融入青少年喜爱的手抄报创作中，同时，通过“小手拉大手”方式，让学生在创作中主动学习反诈知识，成为家庭“反诈小教员”，有效带动家长提升防范意识，实现“教育一个学生、带动一个家庭、辐射整个社会”的目标。

东方开展心肺复苏急救培训 增强民警辅警 应急处置能力

本报讯(法治时报全媒体记者董林)7月7日，东方市公安局开展心肺复苏急救护理暨AED使用培训，进一步增强全局民警、辅警应对突发事件的应急处置能力，提升AED实操水平。

培训邀请了东方市红十字会急救救援志愿服务队队员，通过理论讲解、示范演示、实际操作，从AED的快速取用、电极片的正确粘贴位置，到依据语音提示进行规范操作，以及与心肺复苏(CPR)的无缝衔接配合，进行了细致的分步讲解与实践操作。其间，参训人员踊跃参与实际操作演练。授课老师在一旁耐心指导，及时纠正不规范的动作，力求每一个动作都更加精确无误、流畅高效。